

# 馬占山和江省之戰

## 栗 直

### 前門有虎後門有狼

當中華民國步入第二十年，二十世紀三十年代一開始，馬占山便宛如一顆燦亮的彗星，從東北黑龍江嫩江大橋，光芒萬丈，曳空而起。京滬平津，全國各地，都湧起了支援馬占山的熱烈浪潮。這位綽號馬小個子，短小精幹，能征慣戰的老兵，就在民國二十年十月十九日一夜之間，成為當年中華民國天字第一號的抗日英雄，因為他是在九一八事變後，第一個揮師抵抗日本軍閥瘋狂侵略的政府官員，國軍高級將領。

馬占山，字秀芳，吉林省懷德縣人，誕生於民國紀元前二十五年，小小年紀就吃糧當兵，在清末民初動亂頻仍的歲月裏，轉戰於白山黑水之間。他在東北軍將領中資格相當的老，也是身先士卒，慣打硬仗的狠腳色，可是他的官運却並不怎樣亨通。入民國後歷經東北軍的幾次大陣仗，馬占山都未能脫穎而出，獨當方面。直到民國二十年秋，日本軍閥發動九一八事變，馬占山也祇當

到黑龍江省陸軍步兵第三旅旅長，兼黑河鎮守使。他帶着他一旅之衆，駐防在嫩江縣東北的瑗瑗。

瑗瑗這個地點倒是很重要的，瑗瑗縣城係在清朝康熙年間所建，座落在黑龍江西岸，被稱為黑龍江城。那兒和蘇俄的境界相鄰，形勢非常險要。所以在清朝初年，黑龍江將軍的駐地便在於此。瑗瑗跟蘇俄佔我的古瑗瑗城——現在改稱海蘭泡了，隔江相望，因此，她一向是我國東北邊疆的重鎮。馬占山在瑗瑗駐防，他的假想敵原該是不斷東侵的蘇俄。然而，民國二十年九一八事變後，他却跟日本的關東軍狠狠的幹上。由這一點，也可以窺知我國東北在第二次世界大戰以前的處境，始終是前門有虎後門有狼。

九一八那天夜裏一點多鐘，日本關東軍自己在南滿鐵路長春線上的柳河鐵橋引起爆炸，以其一貫伎倆製造發動侵略的藉口。當夜突襲瀋陽北大營，駐軍第七旅王以哲部損失慘重。而當時的東北最高軍政首長：東北邊防司令長官兼東北政務

委員會主席張學良正在關內北平，他認為這不過是又一次偶發事件，嚴令守軍不准抵抗，冀能和平解決，從而導致關東軍的加速入侵。九月二十五日，遼寧，吉林兩省幾已全部淪陷。面積一百三十二萬八千餘方公里的東三省，祇剩下跟關內全部隔絕了一個黑龍江，還在東北軍的掌握之中。

那時候，黑龍江的省主席是萬福麟，他還兼任着東北邊防副司令長官，也在北平公幹。當日本關東軍大舉北上，黑龍江岌岌可危，萬福麟根本沒法出關回任所去。所以，十月十三日，馬占山臨危受命，代理黑龍江省主席。他所奉到的命令，係由張學良和萬福麟二人，聯銜在北平頒發的。

可是日本關東軍方面，却在進軍黑龍江期中收買漢奸，製造傀儡，他們以步鎗三千枝，銀元二萬的代價，收買了洮遼鎮守使張海鵬。十月十四日，張海鵬便視顏事敵，公然叛國。他率領所部分兵兩路，從遼北入侵黑龍江省境的大賚，泰來

(舊名天來氣)兩地。然後陸續北上，猛撲黑龍江的省會龍江城。馬占山聞訊，殊為憤慨，他立派騎兵團團長徐景德，率領所部，日夜攢趕，馳赴龍江抵禦。馬占山曉得張海鵬傾巢來犯之外，在他後面還有實力強勁的關東軍。因此，他下令徐景德一到龍江便將洮昂鐵路上的嫩江鐵橋炸燬，遏阻日僞軍的攻勢之外，同時也表示了他抵抗到底的決心。

### 江橋之戰驚心動魄

十月十九日深夜，馬占山自己也趕到了龍江省城。二十日一早就任代理省主席職，由於戰雲瀾漫，態勢緊急，馬占山宣誓就職後立刻召開全省綏

靖會議。省黨部書記長吳煥章，教育廳長王寶章，龍江縣長杜荷若，都是支持抗日最力，為馬占山參贊戎機，策劃一切的中堅份子。此外，則所有黑龍江境內的部隊，一致樂於接受馬占山的指揮。馬占山任濮炳珊為警備司令，調集程志遠，吳松林的兩個騎兵旅，陸軍步兵第一旅旅長兼呼倫貝爾警備司令蘇炳文的一個團，連省警衛隊徐寶珍的一團精銳，全部佈防於嫩江橋附近。

最難得的是東北與安屯墾軍范崇毅部，步騎砲工輜一應俱全，人數足在八千以上。聽說馬占山代理龍江省主席，調兵遣將抵禦日僞軍入侵。他凍於國家民族大義，立刻率領全部人馬自動投效使馬占山在龍江的聲勢，為之一振。馬占山又鑒於敵



民族英雄馬占山戎裝照。

我衆寡懸殊，亟待團結禦侮，

他把關在監獄裏的三名英雄好漢全給放了出來，叫他們號召舊部，參加抗日，一舉成立了第一、二、三路自衛軍。便派這三位英雄好漢為司令。其中最出名的，首推山東人李忠義，李忠義少年時期就離鄉背井跑關東，墾荒不成，在黑龍江南部肇東，肇州一帶佔據山頭，出沒無常，亮起了「海青隊」的旗號，從此人稱李海青。李海青一度接受過官軍改編，當上了騎兵營營長。九一八以前因結交朋友不慎，受了牽

累，被判刑下獄。十月二十日他被馬占山釋放，就此成爲抗日義勇軍的一員驍將。

馬占山高舉抗日大纛，東北軍民羣起響應，紛紛帶起傢伙投軍，一時頗有八方風雨會龍江之概，各地的官軍民軍，英雄豪傑，一批批的投向馬占山的帳下。日本關東軍一看馬占山的聲勢越來越大，認定漢奸部隊張海鵬斷難禦其鋒，唯有見風使舵，改以關東軍向馬占山正面挑戰。日方以多門中將任總指揮，親率長谷旅團，矢野旅團，弦前部隊，外加上朝鮮軍，合計一萬餘衆。又出動三個空軍聯隊，輪番轟炸，彈下如雨。十一月十八日多門中將下總攻擊令，淒厲悲壯的「江橋之戰」於焉展開，是爲日本關東軍侵華以來最大的一次戰役。

距今四十一年以前，在黑龍江嫩江大橋，便出現了陸空協同動作的現代立體化戰爭。日本關東軍派出大批軍機，作捲地毘式的轟炸，使一片平陽地上的我方騎兵、步兵無從掩蔽，慘遭屠戮。可是我軍仍然誓死抵抗奮戰不屈，前仆後繼的守住原陣地。范崇毅的八千與安屯墾軍，在江橋一帶奮戰至最後一人，幾於全軍覆沒。日軍繼續不斷的猛烈轟炸後，復以當年罕於一見的坦克車爲前導，突破我軍正面防線，長驅直入，橫衝直闖，馬占山麾下的東北健兒那真是拿血肉與槍砲拚，這是我國近代史上最可歌可泣的一戰。我軍武器陋劣，陷於重圍，犧牲之慘重可以想像，但却仍然將這一場江橋之戰支持了兩天一夜。直到十九日下午七時二十五分，馬占山唯恐忠勇將士在這一仗裏都拚光了，他爲保全實力，繼續抵

抗，方始下令撤退。嫩江大橋兩岸真成了「一吋山河一寸血」，這慘烈的一仗不但激起了四萬萬同胞的同仇敵愾之心，而且，還聳動了國際視聽，讓世界各國輿論，同聲斥責日本的侵略暴行。

所謂「殺人三千，自損八百」，驚天地而泣鬼神，雙方在江橋作陣地戰時，日軍的傷亡人數不算，便在馬占山下令撤退以後，第三路自衛軍司令李海青，率領他剛剛召集得來的弟兄，在龍江以北，訥河以南的拉哈鎮，予緊追而來的日軍迎頭痛擊，海青隊的哥兒們跟日軍白刃相交，貼身肉搏，一舉殲滅日軍八百餘名。還有一位自動投軍抗日的富裕縣團董楊致榮，也曾率領民兵奇襲寧年站，使日軍傷亡頗衆。事聞於馬占山，他一次撥發楊致榮十萬發子彈，鼓勵他再接再厲，奮勇殺敵。

### 國人英雄式的歡迎

馬占山從龍江退到了黑龍江迤東的克山，他所做的第一件事便是通告全省軍民，就地抗日到底，縱使江橋一戰我軍犧牲慘烈，可是克山的青年子弟，各地的愛國志士，仍然成羣結隊的前往馬占山中投效，不到三個月就聚集了四萬多人。人人磨拳擦掌，義憤填膺，亟於跟日軍決一死戰，把關東軍驅逐出東北去！他們的慷慨義烈使馬占山深受感動，民國二十一年五月五日他重整旗鼓，誓師反攻。四萬餘東北健兒抱着一時日曷喪，子與汝偕亡的憤激心情，兵分四路，大舉南下。使盤踞哈爾濱、永吉的日本關東軍都爲之

震動，日軍賴其兵力之龐大，運輸的便捷，迅即集結了十萬有餘的陸空軍，從遼寧向北迎敵。馬占山的這一次反攻遂又因爲實力懸殊宣告失敗，他將所部將士化整爲零，分散各地，展開了全民抗敵的游擊戰。於是，在全國同胞的熱烈支持下，東北義勇軍相繼崛起，其中最著名的將領，遼東有唐聚五、鄧鐵海、苗可秀、耿繼周。吉林有丁超、李杜、馮占海、王德林。黑龍江有蘇炳文、才鴻猷、梁文洲、趙在田。稍後淪陷的熱河有李樹春、朱霽青、韓繼功、劉桂五、王星華，各自擁衆數千至數萬不等。東北義勇軍的英名天下皆知，層出不窮的游擊戰從民國二十一年持續到三十四年抗戰勝利。東北光復。據統計在日本佔據我東北的十四年間，我們的東北義勇軍平均每天出擊二十次。日方所發表的「討伐」統計尤其顯示，從民國二十一年元旦到民國三十年除夕，前後十年裏，日軍就出動了討伐隊達一萬三千六百八十九次，試想這是多麼驚人的紀錄！我們可以說，凡此都是奮起抗戰的馬占山所播下的種籽。

自克山反攻失敗後，馬占山在孤立無援，又面臨日軍的巨大壓力下，他率部退守海倫，改以海倫爲黑龍江省會，繼續執行省政，使青天白日滿地紅的國旗仍然在東北淪陷區裏飄揚。馬占山將他所部的忠貞將士重加部署，編成如下的戰鬥序列：

- 第一路指揮 楊貴堂
- 第二路指揮 裴景厚
- 第三路指揮 于百祿
- 第四軍軍長 徐海亭

騎兵第一軍（衛隊團長） 李常仁

此外還有他的部下李海青，曾經自動率部攻克扶餘，集合了八千餘民衆，編成了十個團，嗣任東北民衆救國軍第二路司令。李海青的部隊迭克名城，屢予日軍重創，是最使日軍頭痛的一支勁旅。

馬占山指揮上列的這批東北義勇軍，轉戰海倫、綏楞、拜泉、慶城、北安、綏化、東山一帶，在日軍重重包圍之中奮戰不休，他們一直維持到民國二十二年，方因彈盡糧竭，面臨絕境。一部份義勇軍散往各地，游擊作戰。還有一萬餘人則由俄境轉赴新疆。馬占山率領上校以上的軍官繞道回到上海，他們受到國人英雄式的盛大歡迎，蔣委員長任他爲軍事委員會委員，馬占山曾赴南昌行營督調。蔣委員長一連請他喫過三次飯，即席暢談。民國二十六年七月七日中日戰爭爆發，中樞派馬占山担任東北挺進軍總司令，兼松北綏靖主任。馬占山在民國三十四年抗戰勝利，國府還都時又會到過一次南京，向今總統蔣公面呈東北作戰軍事計劃。不久他即御命飛北平，準備召集舊部，再入東北與共軍拚一拚。但由於東北接收不利迅速惡化，竟成赤焰燎原之禍。後來他在共黨擴大播亂，平津易手以後，得了肝病，在北平逝世。無可否認的，他將會是我國歷史上的又一位民族英雄。

訂閱中外雜誌請撥  
電話七七一四八〇